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Постановка проблеми. На початку ХХІ ст. 
сформувалося сучасне бачення місії світової енер-
гетики. Воно полягає у максимально ефективному 
використанні природних паливно-енергетичних 
ресурсів (ПЕР) та потенціалу енергетичного сек-
тору для зростання світової економіки, нарощення 
її потенціалу та підвищення якості життя насе-
лення планети. У зв’язку з цим сьогодні у про-
відних країнах відбувається формування нової 
енергетичної цивілізації, основними рисами якої 
стають енергоефективність; інтелектуальні енер-
гетичні системи, побудовані згідно з концепцією 
Smart Grid; децентралізація енергетики; нові дже-
рела енергії.

Для України проблема неефективного витрачання 
енергоресурсів усіма видами споживачів очолює 
низку проблем першочергового вирішення, оскільки 
саме низька енергоефективність є ключовим факто-
ром негативного впливу на політичну стабільність та 
національну безпеку нашої держави [1, с. 52].

Реалізація дієвої політики підвищення енергое-
фективності і розвитку сфери виробництва енергоно-
сіїв з відновлюваних джерел енергії, альтернативних 
видів палива та вторинних енергоресурсів уможли-
вить створення в Україні умов для зниження рівня 
енергоємності валового внутрішнього продукту та 
оптимізації структури енергетичного балансу дер-
жави. Для України енергоефективність сама по собі 



70

Економічний вісник Запорізької державної інженерної академії

стала найважливішим ресурсом і гарантом форму-
вання необхідного потенціалу для подальшого роз-
витку держави і суспільства.

Активізація державного курсу на енергоефек-
тивність в Україні зумовлена багатьма факторами, 
зокрема [2]:

– перспективою подальшого зростання вну-
трішніх цін на енергоносії;

– необхідністю підвищення конкурентоспро-
можності української економіки в умовах зростання 
тарифів та триваючого зростання в ціні кінцевої 
продукції частки витрат на придбання енергії;

– зростанням тарифів, що є потужним дестабі-
лізуючим впливом на соціально-політичну сферу, а 
зниження енергоспоживання за рахунок енергозбе-
реження може розглядатися як фактор, що компен-
сує зростання ціни на енергоресурси;

– загрозою критичного впливу дефіциту енерго-
ресурсів, для подолання якої одним із найбільш прі-
оритетних та дієвих механізмів є підвищення енер-
гоефективності;

– привабливістю українського ринку збуту тех-
нологій та обладнання у сфері енергозбереження 
та підвищення енергоефективності, оскільки ринок 
енергозберігаючих технологій у світі вже склався.

Філософія енергозбереження та підвищення 
енергоефективності для України має свої харак-
терні риси. Задекларована пріоритетність політики 
енергозбереження в Україні тривалий час не була 
підкріплена ефективною формою та механізмами 
взаємодії влади, бізнесу та наукового потенціалу у 
питаннях впровадження інноваційних енергозбері-
гаючих технологій. Отже, мета енергозберігаючої 
політики полягає не в обмеженні споживання енер-
горесурсів, а в підвищенні ефективності викорис-
тання первинних енергоносіїв.

Отже, дослідження будь-яких аспектів ефектив-
ного використання енергоресурсів є актуальним і 
вартим уваги як науковців, так і фахівців-практиків. 
Світовий досвід свідчить про те, що лише там відбу-
лось швидке досягнення міжнародної конкуренто-
спроможності держави, де наріжним каменем дер-
жавної політики постала енергоефективність. Якщо 
в Західній Європі величина потенціалу енергозбере-
ження дорівнює 10–20% обсягів споживання енерго-
ресурсів, то в Україні ця цифра перевищує 45% [2]. 
Зростання енергоефективності в нашій країні мож-
ливе за рахунок реалізації науково обґрунтованої, 
системної, програмно і законодавчо підкріпленої 
політики енергоефективності на макрорівні з одно-
часною оптимізацією споживання енергоресурсів на 
рівні первинних суб’єктів господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сьогодні питаннями енергоефективності в Укра-
їні займаються Державне агентство з енергоефек-
тивності та енергозбереження (Держенергоефек-
тивності) [3], Асоціація з енергоефективності та 
енергозбереження [4]; деякі питання висвітлюють 

Біоенергетична асоціація України [5] та Інститут від-
новлюваної енергетики НАН України [6]. У 2015 р. 
спеціалістами та експертами [3–5] було проведено 
низку форумів, конференцій та семінарів для попу-
ляризації енергоефективних заходів та збільшення 
інформованості населення, підприємств, працівни-
ків житлового господарства щодо енергоефективних 
рішень та технологій.

Всебічному вивченню енергоефективного роз-
витку присвячена значна кількість наукових робіт 
вітчизняних та зарубіжних авторів. В Україні дослі-
дження енергоефективності лише набуває обертів, 
однак нині вже сформовані певні авторські бачення 
науковців щодо значення енергоефективності еконо-
міки для забезпечення національної безпеки, факто-
рів і аргументів наявного низького рівня енергоефек-
тивності в Україні, можливих напрямів забезпечення 
енергоефективності у галузях господарювання та 
шляхів забезпечення енергоефективного розвитку 
промислових підприємств, які знайшли відобра-
ження в наукових доробках О. Суходолі, Ф. Май-
сснера, Д. Науменка, Й. Радеке, В. Микитенка [7–10] 
та інших. Фундаментальні основи теорії управління 
енергоефективністю та енергозбереженням, про-
блеми та шляхи удосконалення державної політики 
України у сфері енергоефективності, сучасний стан 
і роль енергозбереження на промислових підприєм-
ствах висвітлені в працях О. Амосова, М. Войнаренка, 
С. Денисюк, В. Джеджули, І. Островського, Т. Сердюк, 
Н. Тюріної, О. Цапко-Піддубної [11–18] та інших.

Водночас досі ще не сформований системний 
підхід до управління енергоефективністю, який 
ґрунтується на сучасних тенденціях управління. 
Тому вважаємо надзвичайно актуальним дослі-
дження можливостей впровадження систем енер-
гетичного менеджменту в умовах вітчизняних про-
мислових підприємств, який би відповідав вимогам 
та викликам сьогодення, поєднував фундаментальні 
основи управління економічними системами, зако-
нодавчі вимоги та кращі світові практики.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження перспектив впровадження системи енер-
гоменеджменту для промислового підприємства в 
сучасних економічних умовах.

Виклад основних результатів. Перш за все 
слід зазначити, що у вітчизняній науковій літе-
ратурі та законодавчо-нормативній базі відсутнє 
однозначне та чітке трактування поняття, що харак-
теризує ефективне та раціональне використання 
суб’єктом господарювання паливно-енергетичних 
ресурсів. Натомість зустрічається така терміноло-
гія щодо досліджуваної проблеми: «енергоефектив-
ність», «енергозбереження», «ресурсозбереження» 
та «енергоощадність». Тому вважаємо доцільним 
розглянути характерні ознаки кожного з наведених 
понять для виділення найбільш відповідного з них 
задля розуміння і використання у вітчизняній прак-
тиці господарювання і споживання ПЕР (табл. 1).
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Як бачимо, «енергозбереження» та «ресур-
созбереження» є дещо тотожними поняттями, 
оскільки означають пряму дію – «збереження», 
однак «ресурсозбереження» є ширшим у визна-
ченні самого предмета збереження. Поняття «енер-
гоефективність» та «енергоощадність» означають 
спосіб витрачання суб’єктом господарювання ПЕР 
(ефективний та ощадливий), однак «енергоефек-
тивність» переважає за своїм змістом, оскільки 
враховує спосіб та метод зменшення споживання 
ПЕР, ефективність використання ПЕР на одиницю 
продукції, отриманого блага тощо.

На законодавчому рівні в Україні більше закрі-
плене поняття «енергозбереження». Зокрема, в 
Законі Україні «Про енергозбереження» наведене 
таке визначення: «енергозбереження – діяльність 

(організаційна, наукова, практична, інформаційна), 
яка спрямована на раціональне використання та еко-
номне витрачання первинної та перетвореної енергії 
і природних енергетичних ресурсів в національному 
господарстві і яка реалізується з використанням тех-
нічних, економічних та правових методів» [22], а 
тлумачення поняття «енергоефективність» відсутнє, 
натомість є визначення енергоефективної продукції, 
технології, обладнання.

У ДСТУ 3051–95 йдеться про «ресурсозбере-
ження» як діяльність (організаційну, економічну, 
технічну, наукову, практичну, інформаційну), 
методи, процеси, комплекс організаційно-техніч-
них заходів, що супроводжують всі стадії життєвого 
циклу об’єктів і спрямовані на раціональне викорис-
тання та економне витрачання ресурсів [23, с. 1–15].

Таблиця 1
Дослідження понятійно-категоріального апарату у сфері енергоефективності

Поняття Характеристика Авторські тлумачення

«Е
не

рг
оз

бе
ре

ж
ен

ня
»

Означає пряму дію «збері-
гати енергію», тобто змен-
шити використання, фізич-
ний обсяг споживання, 
припинити надмірне витра-
чання.

О. Суходоля: «це результат діяльності, спрямованої на ощадливе вико-
ристання ПЕР» [7, c. 236–247].
В. Микитенко: «це збереження ПЕР у результаті реалізації заходів з 
енергозбереження» [9].
І. Герасимчук, Г. Дзяна, М. Мітрахович під «енергозбереженням» розу-
міють кількісні характеристики процесу збереження ПЕР.
Т. Хан: «це процес запровадження комплексу організаційно-економіч-
них та інноваційно-інвестиційних заходів з планування, функціональ-
ної реалізації енергоменеджменту та енергоаудиту заходів і технологій 
підвищення ефективності використання енергетичних ресурсів підпри-
ємства» [20, с. 229–233].

«Е
не

рг
ое

фе
кт

ив
ні

ст
ь»

Означає ефективне вико-
ристання енергії як способу 
використання, що відо-
бражається в оптималь-
ному співвідношення між 
одержаними результатами 
і витраченими на їх досяг-
нення ресурсами.

О. Суходоля: «якісний стан економіки, що забезпечує ефективність 
використання ПЕР відповідно до наявного рівня розвитку, тобто стан 
системи, за якого виконання функцій цією системою відбуватиметься 
за мінімальних витрат ПЕР» [7, с. 236–247].
В. Микитенко: «енергоефективність відображає властивість промисло-
вого виробництва і технологій та характеризує обсяг випуску продукції 
на одиницю спожитої енергії, тобто ступінь віддачі перетворених енер-
горесурсів у вихідні результати» [9].
І. Герасимчук, Г. Дзяна, М. Мітрахович під поняттям «енергоефектив-
ність» розуміють якісні характеристики процесу збереження ПЕР.

«Р
ес

ур
со

зб
ер

еж
ен

ня
»

Означає діяльність, спрямо-
вану на збереження природ-
них ресурсів та їхнє дбай-
ливе використання, а також 
«розумне» витрачання будь-
яких ресурсів (матеріаль-
них, фінансових, трудових, 
організаційних, природних 
тощо), що забезпечують 
процес виробництва.

І. Островський виокремлює поняття «ресурсозбереження» щодо двох 
рівнів економіки: макро- та мікро-. На мікроекономічному рівні «ресур-
созбереження» – це вдосконалення технологічних процесів, конструк-
цій та режимів експлуатації устаткування; зниження прямих втрат ПЕР; 
структурні зміни у технології та організації виробництва; поліпшення 
якості використовуваних палива та енергії, інших виробничих ресурсів; 
організаційно-технічні заходи з економії та раціонального споживання 
ресурсів [15, с. 186].
І. Ляшенко: «це процес (певна сукупність дій, що можуть бути пред-
ставлені діяльністю, методом або методами, комплексом заходів тощо), 
який спрямований на оптимальне використання ресурсів» [21, с. 204].

«Е
не

рг
оо

щ
ад

ні
ст

ь» Означає бережливе став-
лення до енергії, сприяння 
та здійснення її економії; 
фізичне зменшення обсягу 
споживання ПЕР будь-
якими методами, зокрема 
екстенсивними.

С. Денисюк [13, c. 7–22], О. Цапко-Піддубна [18, с. 155–163] вважають, 
що енергоефективність визначає ступінь використання енергії на оди-
ницю кінцевого продукту.

Джерело: складено за [19]
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На закордонному рівні понятійний апарат у 
напрямі енергоефективності закріплений у нормах 
права та міжнародних стандартах [19].

Так, у Міжнародному стандарті ISO 50001 «Сис-
теми енергетичного менеджменту», який був затвер-
джений у форматі Державного стандарту України в 
2015 р., представлений термін «енергоефективність» 
(“energy efficiency”), що означає співвідношення 
(коефіцієнт) або інший кількісний взаємозв’язок 
між отриманим результатом, тобто між виконаною 
роботою, послугами, товарами чи енергією і вхідним 
показником, тобто вихідним рівнем енерговитрат.

У Британському стандарті BS EN 16001:2009 «Сис-
теми енергетичного менеджменту – вимоги по 
використанню» використано поняття «енергетична 
ефективність», яке означає відношення результату 
діяльності організації, виробленої продукції або 
надання послуг до кількості витраченої енергії.

Міжнародна енергетична агенція (МЕА) розмеж-
овує поняття «енергозбереження» та «енергоефек-
тивність». Перше стосується обмеження або зни-
ження споживання ПЕР за рахунок зміни способу 
життя або поведінки, а друге – обмеження або зни-
ження споживання ПЕР шляхом застосування більш 
ефективних пристроїв, удосконалення рівня управ-
ління та впровадження новітніх технологій, тобто 
наслідування інтенсивного шляху розвитку, отри-
мання більшого спектру послуг, виробів за викорис-
тання одного і того самого обсягу ПЕР.

Таким чином, виходячи з результатів дослідження 
вітчизняних наукових праць, законодавчо-норматив-
ної бази України, міжнародних стандартів серії ISO, 
Британського стандарту BS EN 16001:2009, а також 
наукових розробок МЕА, можемо узагальнити, що 
поняття «енергоефективність» є більш поширеним 
та загальноприйнятим у світовій практиці, а тому 
саме на цьому понятті необхідно закцентувати увагу 
як на такому, що має найбільш масштабний комп-
лексний вимір і прямий взаємозв’язок з екологіч-
ністю, конкурентоспроможністю та соціальною 
ефективністю.

Згідно з даними рейтингу енергоефективності 
областей України “Ukrainian Energy Index” за 
2013–2015 рр. Україна має значний нереалізований 

потенціал енергозбереження у промисловому сек-
торі, який становить 48–50% питомої ваги сектору 
в потенційному енергозбереженні (рис. 1) [24, с. 18].

Така картина щодо нереалізованості потенціалу 
енергозбереження у вітчизняному промисловому 
секторі обумовлена реально наявними бар’єрами на 
шляху розвитку енергоефективності в Україні (рис. 2).

Окрім об’єктивно наявних бар’єрів, стримуючих 
розвиток енергоефективності в Україні, управління 
енергоефективністю ускладнюється тим, що воно 
знаходиться «в полі зору» науки та чинного зако-
нодавства, часто виходячи за рамки компетентності 
керівництва промислових підприємств, оскільки 
ПЕР є стратегічним ресурсом, а, відповідно, ефек-
тивне управління енергоефективністю – пріоритет-
ний напрям як для України, так і для світу загалом.

У зв’язку з цим вважаємо цілком логічним та 
першочерговим впровадження систем енергетич-
ного менеджменту (СЕМ) в усіх секторах вітчизня-
ної економіки, а особливо – в промисловому секторі, 
для забезпечення зростання загального рівня енер-
гоефективності в Україні.

Фундаментом для впровадження СЕМ можуть 
стати елементи інших систем менеджменту, які вже 
є на підприємстві (системи якості, охорони природи, 
охорони праці тощо), а також наявна, перевірена 
практикою документація (робочі процедури, опера-
ційні інструкції, стандарти, регламенти, положення, 
плани, програми тощо).

Переваги впровадження СЕМ для вітчизняних 
промислових підприємств порівняно з іншими захо-
дами з підвищення рівня енергоефективності поля-
гають у такому (табл. 2).

Як бачимо, на відміну від енергетичного аудиту, 
система енергетичного менеджменту призначена 
для комплексного вирішення проблеми енергое-
фективності, постійного характеру з повною інте-
грацією в організаційну структуру підприємства, а 
енергетичний аудит є лише одним з елементів СЕМ.

Впровадження СЕМ, як правило, здійснюється 
поетапно із залученням профільного фахівця (рис. 3).

Кожен з наведених етапів є важливим для ефек-
тивного функціонування СЕМ, однак одним з най-
складніших для практичної реалізації виявляється 

 
Рис. 1. Питома вага секторів економіки України  

у загальному потенційному енергозбереженні
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3 етап. Саме на цьому етапі проводиться комплек-
сний аналіз чинної системи з енергоефективності 
з використанням результатів власного проведеного 
аналізу, даних енергетичного обстеження та енер-
гетичного аудиту, бенчмаркінгу на основі наявного 
на підприємстві енергетичного обліку, енергетич-
ного балансу тощо. За відсутності систематизова-
них даних енергоспоживання промислового під-
приємства їх необхідно зібрати, узагальнити та 
проаналізувати, виходячи з фактичного споживання 
як підприємством загалом, так і структурними під-
розділами, виробничими лініями тощо зокрема.

Характеристика найважливіших складових 
комплексного аналізу системи з енергоефективності 
наведена в табл. 3.

Більшість перерахованих складових є нетиповими 
для застосування в практичній діяльності вітчизня-
них промислових підприємств, однак їх викорис-
тання є необхідним під час впровадження СЕМ.

Так, бенчмаркінг енергоефективності є одним 
з напрямів стратегічно орієнтованих досліджень у 
сфері енергоефективності, що може застосовуватись 
як до політики і стратегії, так і до окремих опера-
цій, процесів, продуктів та організаційних структур. 

Його особливістю є те, що він визначає, наскільки 
підприємство ефективно використовує енергетичні 
ресурси порівняно з конкурентами та «еталонними» 
підприємствами галузі. За його допомогою можна 
визначити, на яких етапах виробництва відбувається 
критичне використання енергетичних ресурсів. 
Бенчмаркінг енергоефективності не є орієнтова-
ним лише на конкурентний або галузевий різновид, 
цей метод є досить гнучким та дає змогу здійсню-
вати дослідження також всередині підприємства, 
між окремим технологічними процесами, різними 
видами товарів, послуг, різними цехами.

Бенчмаркінг енергоефективності дає змогу 
дослідити кращий досвід та реалізувати його на 
практиці. Серед загальних переваг бенчмаркінгу 
енергоефективності для підприємств України можна 
виділити такі: можливість виявлення критичного 
споживання енергоресурсів на певних ділянках тех-
нологічного процесу чи фіксація ефективного вико-
ристання енергоресурсів; підвищення рівня конку-
рентоспроможності підприємства; усвідомлення 
керівництвом оптимального рівня енергоефектив-
ності, що можна реально досягти, а також способів 
досягнення покращення; орієнтація на безперерв-

Рис. 2. Бар’єри на шляху розвитку енергоефективності в Україні
Джерело: складено за [19]

 

Бар’єри на шляху розвитку енергоефективності в Україні 

ринкові організація ринку і цінові диспропорції ускладнюють повноцінне 
оцінювання енергоефективності споживачами; конфлікти інтересів, що 
виникають, якщо інвестор не може скористатися благами від 
підвищення ефективності; витрати за угодою (вартість розроблення 
проекту перевищує економію енергії) 

фінансові заздалегідь понесені витрати і рознесені у часі вигоди відбивають 
бажання у інвесторів; сприйняття інвестицій в енергоефективність як 
складних і ризикованих, з високими витратами за угодою; відсутність 
поінформованості щодо фінансових вигід з боку фінансових інститутів 

інформаційні відсутність достатньої інформації та розуміння з боку споживачів для 
прийняття рішення про раціональність використання та обсяги 
інвестицій 

регуляторні та 
інституціональні 

тарифи на енергію не стимулюють інвестиції в енергозбереження та 
енергоефективність; структура стимулів спонукає енергетичні компанії 
продавати електроенергію, а не інвестувати в економічно вигідну 
енергоефективність; інституційний ухил у бік інвестицій, орієнтованих 
на пропозицію 

технічні відсутність доступних технологій енергоефективності, які прийнятні до 
місцевих вимог; недостатній потенціал визначення, розробки, реалізації 
та підтримки інвестицій в енергоефективність 
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ний процес підвищення рівня енергоефективності 
на підприємстві. Проте існує низка проблем, що 
можуть негативно вплинути на успішне проведення 
бенчмаркінгу енергоефективності на вітчизняних 
підприємствах: часові обмеження, нестача ресур-
сів; конкурентні бар’єри, недоступність чи важко-
доступність необхідної інформації про конкурентів; 
нестача управлінських та професійних кадрів тощо.

Впровадження бенчмаркінгу енергоефектив-
ності як методу управління в діяльності вітчизня-
них промислових підприємств дасть змогу зорі-
єнтувати його керівництво на дотримання кращих 
міжнародних стандартів, а використання інстру-
ментарію бенчмаркінгу полегшить впровадження 

СЕМ на підприємствах відповідно до ISO 50001, 
зорієнтує на кращі світові стандарти та практики, 
сприятиме підвищенню їх конкурентоспромож-
ності не тільки на внутрішньому галузевому рівні, 
але й на міжнародному рівні, дасть змогу підви-
щити рівень ефективності, закладе підвалини роз-
витку ефективної управлінської системи вітчизня-
них підприємств.

Застосування SMART-критеріїв та інструмента-
рію тайм-менеджменту полегшить визначення енер-
гетичних цілей та задач промислового підприємства, 
сприятиме реальному визначенню планового рівня 
енергоспоживання та варіативності досягнення 
поставлених завдань.

Рис. 3. Етапи впровадження СЕМ (складено за [19])

Таблиця 2
Порівняння характеристик впровадження СЕМ з організацією та проведенням енергоаудиту

Порівняльна ознака СЕМ Енергоаудит
1. Час здійснення Проводиться на постійній основі. Проводиться періодично: зазвичай не 

частіше одного разу на рік, іноді – один 
раз на три роки.

2. Об’єкт дослідження Охоплює усі процеси життєдіяльності про-
мислового підприємства, носить цілісний 
характер.

Носить фрагментарний характер: 
здебільшого об’єктами енергетичного 
аудиту є виробнича лінія, структурний 
підрозділ, окремий виробничий цех, 
приміщення підприємства тощо.

3. Мета Інтеграція у роботу всіх підрозділів задля 
досягнення бажаного рівня енергоефектив-
ності.

Визначення реального стану обсягів 
енергоспоживання: аналіз споживання 
ПЕР за певні часові проміжки, вияв-
лення проблемних ділянок, встанов-
лення точок найбільшого споживання 
ПЕР, встановлення базисної лінії тощо.

4. Масштаб Дає змогу оцінити загальну ситуацію на під-
приємстві.

Дає змогу оцінити локальну ситуацію в 
окремих структурних підрозділах під-
приємства.

5. Очікуваний  
результат

Орієнтований на врахування усіх ефектів від 
реалізації проектів з енергозбереження.

Орієнтований на врахування окремих 
ефектів від реалізації проектів з енергоз-
береження.

6. Організаційна 
структура

Має розгалужену організаційну структуру 
і механізми, що могли б забезпечити якісну 
співпрацю на усіх рівнях організаційної 
структури промислового підприємства.

Не має організаційної структури, не має 
системної дії.

Джерело: власна розробка авторів

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Етапи 
впровадження 

СЕМ 

Етап 1. Документальне 
затвердження намірів щодо 

впровадження СЕМ 

Етап 2. 
Налагодження 

робочого процесу 

Етап 3. 
Систематизація 
енергетичного 

планування Етап 4. Розробка та 
затвердження необхідної 

документації для реалізації СЕМ 

Етап 5. Поступова 
реалізація усіх попередніх етапів, 
поточний моніторинг результатів 
впровадження СЕМ та кожного 

елементу окремо 
Етап 6. Проведення внутрішнього 

аудиту СЕМ, оцінка ефективності її 
функціонування, виявлення проблемних 

ділянок та внесення коректив 
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Поточний моніторинг та внутрішній аудит СЕМ 
дає змогу реалізувати концепцію ефективності, еко-
номічності та результативності під час оцінювання 
ефективності функціонування СЕМ на промисло-
вому підприємстві. Його головна мета досягається 
шляхом проведення аудиту ефективності СЕМ (для 
визначення співвідношення результатів, отриманих 
внаслідок впровадження СЕМ (ефективне витра-
чання ПЕР, економія ПЕР) з понесеними витра-
тами на впровадження та функціонування СЕМ), 
аудиту економічності СЕМ (для мінімізації витрат 
на функціонування СЕМ з огляду на відповідну 
якість) та аудиту результативності СЕМ (для порів-
няння результатів діяльності СЕМ із затвердженими 
цілями та зіставлення їх із затратами, що були поне-
сені під час впровадження та функціонування СЕМ).

Таким чином, створення на вітчизняних промис-
лових підприємствах дієвої управлінської системи, 
якою є СЕМ, є, безумовно, необхідною умовою на 
шляху підвищення ефективності використання ними 
ПЕР на усіх етапах їх функціонування. Перевагами 
створення СЕМ є їх гнучкість, адаптивність до змін в 
організаційному середовищі підприємства, замкну-
тість (на відміну від інших систем, спрямованих на 
підвищення рівня ефективності використання ПЕР), 
циклічність, орієнтованість на постійне вдоскона-
лення та покращення базових енергетичних параме-
трів промислового підприємства, виходячи із змісту 
затвердженої керівництвом енергетичної політики.

Більше того, впровадження СЕМ в промисло-
вості є перспективним напрямом, що дасть змогу 
цьому сектору використати свій досить великий 

Таблиця 3
Характеристика найважливіших складових комплексного аналізу СЕМ

Складові Мета та особливості застосування
Енергоаудит Визначення реального стану обсягів споживання (аналіз споживання ПЕР за певні часові 

проміжки, виявлення проблемних ділянок, встановлення точок найбільшого споживання ПЕР, 
встановлення базисної лінії тощо).

Бенчмаркінг 
енергоефек-
тивності

Пошук оптимальних рішень щодо покращення енергоефективності промислового підпри-
ємства; підтримка і безперервне покращення діяльності з енергозбереження; процес збору, 
аналізу інформації з метою оцінювання та порівняння ефективності використання ПЕР між 
об’єктами або в межах одного об’єкта; забезпечення більш точного планування споживання 
усіх видів енергоресурсів на підприємстві; обґрунтування доцільності реалізації заходів з 
енергоефективності на тому чи іншому об’єкті.

SMART-підхід Формування цілей та задач у напрямі енергоефективності: чіткість, реалістичність і досяж-
ність мети, конкретизація результату, конкретні індикатори і стандартні процедури вимірю-
вання, обґрунтованість необхідності реалізації мети (наприклад, результатами попереднього 
енергоаудиту), часові обмеження і конкретні терміни досягнення мети.

Інстру-
менти тайм-
менеджменту, 
зокрема 
матриця 
Ейзенхауера

Правильне визначення терміновості та пріоритетності справ, адаптованість до системи під-
готовки та розгляду проектних пропозицій з енергоефективності. Визначення пріоритетності 
проектів з енергоефективності здійснюється фахівцями, які проводили енергетичний аудит, 
керівництвом, фінансовим відділом або робочою групою СЕМ.

Поточний 
моніторинг і 
внутрішній 
аудит СЕМ

Систематична оцінка ефективності та результативності функціонування СЕМ на промисло-
вому підприємстві, забезпечення контролю за ефективністю функціонування СЕМ. Аудит 
економічності, ефективності та результативності, з якими орган, що перевіряється, використо-
вує свої ресурси під час виконання своїх обов’язків.

Джерело: власна розробка авторів

потенціал до енергозбереження й досягти заплано-
ваного зменшення енергоспоживання у цій сфері на 
25% відповідно до Національного плану дій з енер-
гоефективності до 2020 р. в Україні.

Держенергоефективності спільно з Українсько-
данським енергетичним центром розробило меха-
нізм стимулювання промислових підприємств до 
енергоефективності, сутність якого полягає у спря-
муванні коштів від вуглецевого податку на заходи з 
енергоефективності та використання відновлюваних 
джерел енергії на підприємствах [25]. Впровадження 
СЕМ цілком вписується в концепцію стимулювання 
промислових підприємств до енергоефективності, 
яку провадить Держенергоефективності.

Для України енергоефективність у виробничій 
сфері – оптимальний шлях комплексного вирішення 
енергетичних, екологічних та економічних питань, 
а для промислових підприємств – це прекрасна 
нагода стати менш енергозалежними, скоротити 
викиди вуглецю, зменшити собівартість продукції, 
наростити обсяги виробництва та підвищити власну 
конкурентоспроможність. Тому є нагальна необхід-
ність створення стимулюючого механізму держав-
ної підтримки промислового сектору за одночасного 
вжиття дієвих заходів з енергоефективності на рівні 
підприємств. У результаті впровадження систем 
енергоменеджменту та проектів з енергоефектив-
ності, а особливо за державної підтримки, промис-
лові підприємства функціонуватимуть «розумніше», 
використовуючи кращі здобутки і досвід зарубіжних 
країн у сфері ефективного енергоспоживання, а кра-
їна міцнітиме як економічно, так і енергетично.
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Висновки. Таким чином, проведене дослідження 
дає змогу зробити певні висновки та узагальнення.

1) Для України проблема неефективного витра-
чання енергоресурсів усіма видами споживачів очо-
лює низку проблем першочергового вирішення.

2) У вітчизняній науковій літературі та законо-
давчо-нормативній базі відсутнє однозначне та чітке 
трактування поняття, що характеризує ефективне 
та раціональне використання суб’єктом господарю-
вання паливно-енергетичних ресурсів. Натомість 
зустрічається така термінологія щодо досліджува-
ної проблеми: «енергоефективність», «енергозбере-
ження», «ресурсозбереження» та «енергоощадність».

3) Виходячи з результатів дослідження вітчизня-
них наукових праць, законодавчо-нормативної бази 
України, міжнародних стандартів серії ISO, Британ-
ського стандарту BS EN 16001:2009, а також науко-
вих розробок МЕА, можемо узагальнити, що поняття 
«енергоефективність» є більш поширеним та загаль-
ноприйнятим у світовій практиці, а тому саме на 
цьому понятті необхідно закцентувати увагу як на 
такому, що має найбільш масштабний комплексний 

вимір і прямий взаємозв’язок з екологічністю, конку-
рентоспроможністю та соціальною ефективністю.

4) Для забезпечення зростання загального рівня 
енергоефективності в Україні вважаємо цілком 
логічним та першочерговим впровадження систем 
енергетичного менеджменту (СЕМ) в усіх секторах 
вітчизняної економіки, а особливо – в промисло-
вому секторі. Фундаментом для впровадження СЕМ 
можуть стати елементи інших систем менеджменту, 
які вже є на підприємстві, а також наявна, переві-
рена практикою документація.

5) Перевагами створення на вітчизняних промис-
лових підприємствах дієвої управлінської системи, 
якою є СЕМ, є їх гнучкість, адаптивність до змін в 
організаційному середовищі підприємства, замкну-
тість, циклічність, орієнтованість на постійне вдоско-
налення та покращення базових енергетичних пара-
метрів промислового підприємства з огляду на зміст 
затвердженої керівництвом енергетичної політики. 
Впровадження СЕМ цілком вписується в концепцію 
стимулювання промислових підприємств до енергое-
фективності, яку провадить Держенергоефективності.
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